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Głównym mechanizmem działania związków 
ftalimidowych jest blokowanie procesów 
oddychania patogenów poprzez tworzenie 
trwałych związków w strukturze białek enzy-
matycznych, w wyniku czego tracą one ak-
tywność. Kaptan, blokując wiele enzymów, 
działających na różnych etapach oddycha-
nia, powoduje zakłócenie procesów ener-
getycznych grzyba. Taki sam mechanizm 
działania wykazuje także szereg innych, 
dobrze znanych fungicydów zapobiegaw-
czych, m.in. związki miedzi, siarki czy ditio-
karbaminiany. Niespecyficzny mechanizm 

działania ftalimidów powoduje, że są one 
zaliczane do grupy związków o niskim ryzy-
ku selekcji form odpornych grzybów, w tym 
także grzyba Venturia inaequalis, sprawcy 
parcha jabłoni. Ta cecha decyduje o moż-
liwości wielokrotnego stosowania kaptanu 
w programach ochrony jabłoni. Związek ten 
jest także wykorzystywany w wielu miesza-
ninach z fungicydami o specyficznym me-
chanizmie działania, głównie z preparatami 
z grupy inhibitorów biosyntezy ergosterolu 
(IBE) i anilinopirymidyn, w celu zapobiega-
nia selekcji form V. inaequalis odpornych 
na te związki.
Kaptan (N-trójchlorometylotioczterohydro
ftalimid) został wprowadzony w USA w latach 
1955-1956 i odegrał na całym świecie bardzo 
dużą rolę w ochronie wielu upraw, przede 
wszystkim sadowniczych. Do chwili obecnej 
kaptan należy do podstawowych fungicydów 
stosowanych w zwalczaniu parcha jabłoni 
i gruszy. Jest on składnikiem czynnym ta-
kich stosowanych w Polsce fungicydów, jak: 
Captan 50 WP/80 WG, Kaptan Zawiesinowy 

Fungicydy zawierające kaptan jako substancję aktywną należą do grupy związków ftali-
midowych, które odgrywały i nadal odgrywają istotną rolę w ochronie roślin przed cho-
robami powodowanymi przez wiele gatunków grzybów. 

Tabela 1. Skuteczność fungicydów zawierających kaptan w zwalczaniu parcha jabłoni

Fungicyd
Dawka 

preparatu 
w kg/ha

Porażenie liści Porażenie owoców

A B Efektywność 
w % A B Efektywność 

w %

2006 rok

Kontrola - 67,2 c 2,3 b - 60,3 b 0,6 b -

Captan 50 WP 3,0 3,7 a 0,03 a 94.5 0,06 a 0,001 a 99.9

Merpan 80 WG 1,9 8,4 b 0,06 a 87.5 0,6 a 0,006 a 99.0

2008 rok

Kontrola - 28,6 c 0,7 c - 94,4 c 2,8 b -

Captan 80 WG 1,9 3,2 a 0,04 a 88,8 2,2 a 0,02 a 97.7

Delan 700 WG 0,5 9,6 b 0,1 b 66,4 8.0 b 0,09 a 91.5

2009 rok

Kontrola 26,6 c 0,4 b - 80.0 b 3,8 b -

Captan 80 WG 1,9 1,1 a 0,01 a 95,9 1,7 a 0,01 a 97,9

Delan 700 WG 0,5 0,5 a 0,003 a 98,1 0,4 a 0,004 a 99,5

A – procent porażonych liści lub owoców 
B – powierzchnia liści lub owoców zajęta przez grzyb w %

Tabela 2. Skuteczność fungicydu Captan 80 WG w ochronie jabłek przed gorzką 
zgnilizną (wg H. Bryk)

Fungicyd Dawka na 1 ha Procent porażonych jabłek 
po przechowywaniu Efektywność w %

Odm. Šampion

Kontrola - 16,6 -

Captan 80 WG 1,8 kg 4,1 75

Mythos 300 SC 1,5 l 4,3 74

Odm. Gala Must

Kontrola - 12,7 -

Captan 80 WG 1,8 kg 4,2 67

Mythos 300 SC 1,5 l 3,5 72

krótkie działanie interwencyjne (do 24 godzin 
po infekcji liści). Preparaty zapobiegawcze, 
w tym także zawierające jako substancję 
aktywną kaptan, powinny być nanoszone 
na rośliny przed wystąpieniem warunków 
sprzyjającym infekcjom. Po zastosowaniu 
środki te powinny zdążyć wyschnąć, gdyż 
wtedy stają się bardziej odporne na zmywa-
nie przez deszcz. Warunkiem dobrej sku-
teczności środków powierzchniowych jest 
zapewnienie dokładnego pokrycia roślin cie-
czą opryskową. Stosując fungicydy oparte 
na kaptanie, należy pamiętać o kontroli wiel-
kości opadów, gdyż ich skuteczność może 
być zmniejszona w wyniku zmycia. Suma 
opadów wielkości 20-25 mm oraz burzowe 
opady około 15 mm powodują zmycie pre-
paratu i konieczność powtórzenia zabiegu. 
Spadek efektywności fungicydów następuje 
także w wyniku przyrostu nowej tkanki ro-
ślinnej. W związku z tym dla prowadzenia 
prawidłowej ochrony niezwykle istotnym jest 
śledzenie tempa rozwoju roślin. 
Środki zawierające kaptan zaliczane są 
do związków mało toksycznych dla fauny 
pożytecznej i mogą być stosowane w sa-
dach prowadzących produkcję integrowaną. 
Charakteryzują się one wysoką skutecz-
nością w zwalczaniu parcha jabłoni i gru-
szy. Efektywność ich działania, zarówno 

Objawy parcha jabłoni na działkach kielicha
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50 WP, Kaptan Plus 71.5 WP oraz Merpan 50 
WP/80 WG. Kaptan jest środkiem o działaniu 
powierzchniowym, przede wszystkim zapo-
biegawczym, choć w zwalczaniu parcha ja-
błoni wykazuje, wg niektórych autorów, także 

„Na podstawie oceny różnych pro-
gramów ochrony jabłoni wydaje się, 
że 3-, 4-krotne stosowanie środków 
zawierających kaptan, z zachowa-
niem okresu co najmniej 3 miesięcy 
od ostatniego zabiegu do zbioru owo-
ców, pozwoli na uzyskanie jabłek bez 
pozostałości kaptanu”. 
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w ochronie liści, jak i owoców, przekracza 
często 90% (tabele 1 i 2). Znajdują one za-
stosowanie w ciągu całego okresu wegetacji, 
gdyż ich skuteczność nie jest uzależniona 
od panującej temperatury. Fungicydy te są 
szczególnie przydatne do wczesnowiosen-
nych zabiegów przeciwko parchowi jabłoni, 
gdyż wykazują bardzo dobrą skuteczność 
w ochronie działek kielicha oraz szypułek 
owocowych. Zaletą stosowania kaptanu jest 
jego korzystny wpływ na kondycję drzew. 
Fungicyd ten powoduje zwiększenie blaszek 
liściowych oraz „efekt zielony”, który wy-
wołany jest większą zawartością chlorofilu 
w liściach. Dodatkowo, na drzewach opry-
skiwanych kaptanem owoce są zwykle lepiej 
wybarwione, dzięki zwiększeniu zawartości 
antocyjanów w skórce jabłek. W ochronie 
jabłoni środki zawierające kaptan znajdu-
ją zastosowanie także do zabiegów przed
zbiorczych w zwalczaniu groźnej choroby 
przechowalniczej, jaką jest gorzka zgnilizna 
jabłek powodowana przez grzyby z rodzaju 
Pezicula. Zabiegi wykonywane są zwykle na 
4 i 2 tygodnie przed zbiorami. Ich efektyw-

zawierającymi kaptan. W sadach, z których 
jabłka mają być przeznaczone na eksport do 
FR, należy całkowicie wykluczyć zabiegi prze-
dzbiorcze tymi środkami. Preparaty zawie-
rające kaptan najlepiej stosować wówczas 
w pierwszej części sezonu wegetacyjnego, 
w okresie infekcji pierwotnych, a więc od fazy 
zielonego pąka do opadania płatków, kiedy są 
najbardziej skuteczne w zwalczaniu parcha ja-
błoni na młodych, rozwijających się tkankach.
Na podstawie oceny różnych programów 
ochrony jabłoni wydaje się, że 3-, 4-krotne 
stosowanie środków zawierających kap-
tan, z zachowaniem okresu co najmniej  
3 miesięcy od ostatniego zabiegu do zbio-
ru owoców, pozwoli na uzyskanie jabłek 
bez pozostałości kaptanu. Według zaleceń 
belgijskich okres od ostatniego zabiegu kap-
tanem do zbioru nie może być krótszy niż 105 
dni. Z drugiej strony, należy także zaznaczyć, 
że stwierdzano również przypadki, że nawet 
po zastosowaniu kaptanu w lipcu, a więc na 
około 70 dni przed zbiorem, nie wykrywano 
pozostałości tego środka w owocach zbiera-
nych 25-27 września.

Sprawdzili 
działanie  
i zobaczyli 
Japonię

Fot. 1 i 2. Laureaci konkursu Arysta LifeScience Polska Sp. z o.o. na wycieczce w Japonii

W 2008 roku firma Arysta LifeScience Polska Sp. z o.o. 
zorganizowała dla sadowników konkurs, w  którym na-
grodami były trzy wycieczki do Japonii dla zwycięzców 
wraz osobami towarzyszącymi. Warunkiem uczestnictwa 
w konkursie było zastosowanie biostymulatora Asahi SL 
minimum 5 razy w sezonie w dawce 0,5 l/ha oraz prze-
słanie pracy opisującej uzyskane wyniki. Zainteresowa-
nie konkursem było bardzo duże, jednak zwycięzców 
mogło być tylko trzech. Ostatecznie wśród laureatów, 
którzy pojechali w kwietniu 2009 roku na 10-dniową wy-
cieczkę do Kraju Kwitnącej Wiśni znaleźli się sadownicy 
z trzech różnych rejonów Polski: Mateusz Gramza z Oła-
wy, Wojciech Kidawski z Radomska oraz Zbigniew Re-
wera z Chwałek. Zapytaliśmy ich o to, jak wyglądają ich 
sady oraz doświadczenia z użyciem Asahi SL. 

 Gdzie i  jakie gospodarstwo Pan pro-
wadzi?

Zbigniew Rewera: Z  żoną Anną pro-
wadzimy gospodarstwo sadownicze 
w Łukawie w województwie świętokrzy-
skim. Nasze sady położone są na Wyżynie 
Sandomierskiej, na żyznej ziemi lesso-
wej, w regionie o mikroklimacie sprzyja-
jącym sadownictwu. Gospodarstwo ma 
22 ha, w tym 14 ha kwater jabłoniowych 
(‘Jomured’, ‘Šampion’, ‘Elise’, ‘Gala Must’, 
‘Golden Delicious’ i  ‘Mutsu’) oraz hektar 
śliwowych (‘Bluefree’, ‘Oneida’, ‘Empres’ 
i  ‘Prezydent’). Prawie wszystkie jabłonie 

zaokulizowane są na podkładce M 9, pro-
wadzone przy palikach lub przy drutach 
i posadzone w rozstawie 1-1,2 m na 3-3,5 
m, co daje 2000-3300 drzew na hektar. 
Niemal na całej powierzchni sadu znajduje 
się nawodnienie kropelkowe z możliwością 
fertygacji, a cała produkcja prowadzona jest 
od 1994 roku w systemie integrowanej pro-
dukcji nakierowanej na uzyskanie najlepszej 
jakości owoców. 

Mateusz Gramza: Gospodarstwo Sado
wnicze GRAMZA jest gospodarstwem ro-
dzinnym prowadzonym od 30 lat w woje-
wództwie dolnośląskim w miejscowości 

Gać, gmina Oława. Na powierzchni 50 ha 
produkujemy przede wszystkim jabłka (oko-
ło 90%). Podstawowe odmiany to ‘Golden 
Delicious’, ‘Šampion’ i ‘Gala’. W mniejszych 
ilościach uprawiamy również śliwki, brzo-
skwinie, czereśnie oraz porzeczki. 

Wojciech Kidawski: Moje gospodarstwo 
położone jest w Radomsku w wojewódz-
twie łódzkim, zajmuje 16 ha powierzchni.  
14 ha to sady jabłoniowe (Jonagoldy, ‘Gala’, 
‘Golden Delicious’, ‘Elise’, ‘Gloster’, ‘Elstar’, 
‘Šampion’), po jednym hektarze zajmują gru-
sze (‘Konferencja’, ‘Carola’, ‘Lukasówka’), 
czereśnie (‘Burlat’, ‘Regina’, ‘Kordia’) oraz 
śliwy (Węgierka, ‘Čačanska Lepotica’, 
‘President’). Jabłonie i grusze prowadzone 
są przy palikach w rozstawie 3,5 m x 1-1,4 
m z nawadnieniem oraz fertygacją.

 Jakie były Pana wcześniejsze doświad-
czenia z Asahi?

Zbigniew Rewera: Biostymulator Asahi SL 
znałem już od kilku lat, ale najczęściej sto-
sowałem go raz lub dwa razy w sezonie i to 
głównie, gdy zbliżały się dni z możliwością 
przymrozków. Także w 2008 roku byłem 
przygotowany zastosować Asahi SL co naj-
mniej raz, kilka dni przed kwitnieniem, naj-
bardziej newralgicznym momentem w pro-
dukcji owoców oraz ewentualnymi przy-
mrozkami. Moje ciekawe doświadczenia 
z Asahi SL dotyczą także śliw. W 2007 roku 
silne przymrozki, a raczej mróz uszkodziły 
jeszcze nierozwinięte kwiaty jabłoni i spo-
wodowały ogromne straty w plonie jabłek. 

Wtedy jednak coś zadziwiającego stało się 
w moich kwaterach ze śliwami, które choć 
znajdują się wśród sadu jabłoniowego, nie 
ucierpiały od mrozu. Ponieważ nawoże-
nie i nawadnianie były standardowe, prze-
analizowałem wykonane zabiegi ochrony 
i okazało się, że śliwy w 2007 roku zostały 
przez zbieg okoliczności opryskane prepa-
ratem Asahi SL trzy razy, a  jabłonie tylko 
raz. Najpierw, pierwszy raz opryskałem tyl-
ko śliwy, bo kwitną kilka dni przed jabłonia-
mi, a potem jeden raz cały sad jabłoniowy. 
Ponieważ po zabiegu zostało mi sporo cie-

jabłoni wywoływanej przez grzyb Phyllosticta 
sp. Zwykle zabiegi przeciwko parchowi jabło-
ni wykonywane w okresie od różowego pąka 
w znacznym stopniu ograniczają występowa-
nie objawów drobnej plamistości. 
W ostatnich latach, w związku z wymogami 
Federacji Rosyjskiej (FR), stosowanie w sa-
dach jabłoniowych środków zawierających 
kaptan zostało bardzo ograniczone. Jabłka 
przeznaczone na rynek wschodni nie mogą 
zawierać pozostałości kaptanu, gdyż w FR 
preparat ten jest niedozwolony. W świetle me-
morandum z 26 marca 2008 r. dla produktów 
pochodzenia roślinnego przeznaczonych do 
spożycia przez ludzi, a więc także dla jabłek, 
eksportowanych ze Wspólnoty Europejskiej do 
FR, obowiązujące są przepisy FR dotyczące 
najwyższych dopuszczalnych poziomów po-
zostałości pestycydów (NDP), azotanów oraz 
azotynów. Wyprodukowanie jabłek, w których 
poziom pozostałości kaptanu będzie zerowy, 
jest niezwykle trudne, gdyż zanik tego związ-
ku zależy od wielu czynników, takich jak prze-
bieg warunków atmosferycznych, odmiana 
jabłoni, liczba i termin zabiegów preparatami 
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Fot. 2.

Objawy parch jabłoni na owocach.

ność działania w znacznym stopniu zależy 
od nasilenia choroby. Przy średnim zagro-
żeniu chorobowym skuteczność preparatów 
zawierających kaptan jest dobra (tabela 2), 
natomiast przy silnym wystąpieniu choroby 
zabiegi tymi preparatami nie są w pełni sku-
teczne i tylko ograniczają nasilenie choroby. 
Kaptan wykazuje także działanie zapobie-
gawcze przeciwko drobnej plamistości liści 
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